

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лелётиной Анастасии Валентиновны на тему «Международно-правовая охрана интеллектуальной собственности в рамках Всемирной торговой организации и обязательства Российской Федерации в связи с участием в Евразийском экономическом союзе», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право**

Актуальность темы диссертационного исследования А.В. Лелётиной определяется необходимостью совершенствования норм международного и национального права по охране интеллектуальной собственности в связи с участием государства в таких различных по своим целям и задачам организациях как Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС), Всемирная торговая организация (ВТО) и Евразийский экономический союз (ЕАЭС). Проведенный автором научно-правовой анализ международных обязательств Российской Федерации и полученные в результате выводы применимы также к Республике Беларусь, другим членам ЕАЭС и, в определенной мере, к иным государствам, участвующим в интеграционных объединениях.

В диссертации А.В. Лелётиной анализируется соотношение правовых режимов, предоставляемых интеллектуальной собственности в рамках ВОИС, ВТО и ЕАЭС. Автор справедливо отмечает, что включение вопросов охраны интеллектуальной собственности в сферы правового регулирования глобальных торгово-экономических отношений и региональной экономической интеграции породило целый ряд проблем, требующих решения. Эти проблемы обусловлены не только юридико-техническими трудностями, но и глубинными, фундаментальными причинами, связанными с сущностной разнонаправленностью права международной торговли и права интеллектуальной собственности: если первое имеет своей целью снижение торговых барьеров и свободное движение товаров и услуг, то второе основано на монополии правообладателя и, соответственно, предоставляет ему возможность устанавливать барьеры для торгового оборота объектов, содержащих интеллектуальную собственность. Право интеграционного объединения при этом представляет собой третий вектор, направленный на предоставление особых режимов торговли и охраны интеллектуальной собственности в рамках объединения. Все эти обстоятельства дают основания утверждать, что диссертация А.В. Лелётиной является весьма актуальным исследованием, результаты которого, несомненно, будут востребованы на

практике.

Структура диссертации логична и обусловлена поставленными целями и задачами. В первой главе анализируется система охраны интеллектуальной собственности в рамках ВТО. Вторая глава посвящена практическим вопросам реализации обязательств Российской Федерации как члена ВТО в рассматриваемой сфере. В третьей главе эти обязательства соотнесены с обязательствами Российской Федерации по Договору о ЕАЭС.

Результаты диссертационного исследования А.В. Лелётиной являются новыми для юридической науки и имеют высокую научную и практическую значимость. Их достоверность обеспечивается использованием современных научных методов, обширной базой источников, логикой рассуждений автора. Реализация предложений по совершенствованию норм международного права и законодательства Российской Федерации, несомненно, позволит оптимизировать правовую охрану объектов интеллектуальной собственности в связи с потребностями международной торговли.

Вместе с тем, дискуссионным представляется предложение автора установить приоритет юрисдикции Суда ЕАЭС в отношении споров, возникающих между государствами – членами ЕАЭС, в ситуации пересечения компетенции Суда ЕАЭС и ОРС ВТО, а также предусмотреть обязательство для соответствующих государств – сторон ранее разрешенного спора не обращаться в другие органы для разрешения аналогичного дела (с. 11). Думается, такие нормы права ЕАЭС не будут иметь юридической силы для ВТО как ограничивающие право государств-членов на доступ к системе разрешения споров и не станут препятствием для рассмотрения дела в ОРС ВТО. Поэтому установление приоритета юрисдикции Суда ЕАЭС не представляется целесообразным: свободный выбор органа для разрешения спора с большей вероятностью исключит двойное производство по делу, нежели установленные на этот счет особые правила.

Однако данное возражение ни в коей мере не снижает общей высокой оценки диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Анастасии Валентиновны Лелётиной на тему «Международно-правовая охрана интеллектуальной собственности в рамках Всемирной торговой организации и обязательства Российской Федерации в связи с участием в Евразийском экономическом союзе», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право, отвечает нормативным требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

(утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры  
государственного управления  
Белорусского государственного университета  
(г. Минск, Республика Беларусь),  
доктор юридических наук, доцент  
(12.00.10 – Международное право;  
Европейское право)

Почтовый адрес:  
220030, Республика Беларусь,  
г. Минск, ул. Ленинградская, д. 8

Телефон: +375 17 209 59 69  
E-mail: [Kafedra\\_gu@bsu.by](mailto:Kafedra_gu@bsu.by)

«30» октября 2018 г.

